



他是名副其实的“衡阳好医生”

——记衡阳市第一人民医院耳鼻喉科副主任医师刘杰

■朱嘉林 通讯员 孙于清



刘杰，衡阳市第一人民医院耳鼻喉科副主任医师。从医20余年来，他刻苦钻研专业技术，精益求精，工作细心耐心，待病人如亲人，深受大家好评。8月19日，他被衡阳市卫健委评为“衡阳好医生”。

医术精湛，力求完美

刘杰善于用自己所学的医学知识，倾尽全力为患者解除痛苦，遇到对治疗方案不理解的患者及家属耐心解释、沟通。面对儿童患者体查及问诊不配合的情况，刘杰也有好办法。一次，一名4岁小孩因右耳疼痛前来就诊，孩子害怕看医生，进入门诊后一直哭闹不停，导致无法询问病史和发病前症状，刘杰在和家属的沟通中得知，患儿平时喜欢看动画片和听儿歌，于是他请患儿家属用手机吸引患儿注意力，几分钟后，患儿的情绪稳定下来，终于同意配合检查。刘杰为其查看双侧外耳道内情况之后，明确患儿右侧外耳道内有异物堵塞，需要取出处理，但由于右侧外耳道受异物挤压后，造成了外耳道内炎症，触碰耳廓和外耳道，患儿疼痛明显加重，治疗无法顺利进行。刘杰建议其行麻醉后采用电耳镜下取出异物。接着又与患儿家属详细沟通，消除其对麻醉后遗症的担心和顾虑，最终在手术室电子耳镜下顺利取出右侧外耳道内异物，术后患儿无明显不适感，家属非常满意。

耳鼻喉科门诊经常遇到鼻出血患

者，男女老少临床表现基本相同，但是病因千差万别，需要细致入微地观察病情。一次，门诊来了两位鼻出血的患者，一老一少，都是同侧鼻出血，临床表现相似，但刘杰并没有一概而论，而是分别给予了不同的处理。针对老年人明显活动性出血，特别关注鼻腔出血点和基础疾病，立即给予鼻腔填塞止血，了解到患者有高血压病史，最近口服药物不规律，测血压明显增高，鼻腔填塞无法控制，口腔持续吐血，患者及家属都很紧张，情绪波动很大。患者按程序办理住院后，刘杰在手术室电子鼻内窥镜下查找鼻腔出血点，给予精准处理，成功止血。而另一位10岁患儿鼻出血病因主要是鼻腔黏膜糜烂出血，刘杰详细检查出血部位，排除其他原因，告知家属诊疗方案，进行对症止血处理。

吃苦耐劳，无私奉献

耳鼻喉科门诊患者多，刘杰总是坚持加班完成工作，有时下班后又从家里赶回医院处理急诊患者。有一天晚上10点左右，忙碌了一天门诊工作的刘杰正准备洗漱睡觉，科室病区值班医生打来电话，告知有一名急诊患者咽喉异物无

法取出，他迅速赶到了医院，看到表情痛苦的患者，他一边给予言语安抚，一边仔细检查，凭着多年的工作经验准确判断异物位置，顺利取出了异物，解除了患者的痛苦。

今年8月，刘杰由于每天长时间超负荷工作，导致腰椎间盘突出，疼痛难忍，他一直顶着腰痛，一边吃着止痛药一边照常看病门诊。同事们劝他休假，他说“没事，做做理疗，打打针就好了”，直到行走困难，需住院手术治疗时，他才停止工作。住院期间，很多患者来找他复诊，听说他住院的消息，都特别心疼地感叹道：“像他那样埋头工作，我们真担心他身体受不了，刘杰真是医生的好榜样！”在患者心里，他不仅仅是医生，也是亲人。而在病床上的刘杰也放不下患者，坚持以电话方式为病人解答咨询，提出治疗意见，他还说手术后想尽快出院上班。

刘杰在医疗工作中，严格做到合理检查、合理用药、合理治疗，在为患者看好病的同时，尽量减轻他们的医药费用负担。从医20余年来，刘杰始终坚持以病人为中心，用实际行动诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高精神，展现了新时代医务工作者的良好风采，是大家公认的医师团队“排头兵”。

被大家誉为“放心牌”的好医师

——记衡阳市第一人民医院消化内科副主任张晖

■朱嘉林 通讯员 罗琼



张晖是衡阳市第一人民医院消化内科副主任、副主任医师，也是一名党员。从事临床医疗工作十余年来，她爱岗敬业、吃苦耐劳，始终秉承“一切为了病人”的理念，因业绩突出，先后获得医院优秀工作者、优秀共产党员、优秀医师等荣誉。今年8月19日，她被评为“衡阳好医生”，受到衡阳市卫健委通报表彰。

她的负责，体现在十余年如一日尽职尽责的工作里；体现在每一个手术细节的“斤斤计较”里；体现在每次查房时对患者事无巨细的询问里；体现在每次给患者做完胃肠镜，都要打电话给病房护士叮嘱患者的注意事项里……正是这份责任心，让其收获了无数患者赠送的锦旗、感谢信。

“张主任，这个红包是我们的一点心意，感谢您尽心尽责照顾我的母亲。”去年10月，在张奶奶去世一个月后，其儿子找到张晖，一边说着感谢一边将红包塞进张晖口袋。张晖再一次义正言辞地拒收了红包，并向家属表示都是分内之事，无需特别感谢。去年，82岁的张奶奶被确诊为肝癌晚期，由于老人坚决不愿意接受肿瘤科的相关治疗，在家人的劝说下，她住进了消化内科行姑息性支持治疗。刚开始住院的时候，张奶奶还总是唉声叹气，于是张晖挤出时间和她聊天，拉拉家常，鼓励她积极乐观地面对疾病与生活，开心地过好每一天。

在张晖的开导下，老人的情绪逐渐好转，表示愿意积极配合治疗。就这样，张奶奶在平静与安宁中走到了生命的尽头。这期间，张晖所做的一切都被患者家属看在眼里，感激在心里。

开拓创新，不断提升诊疗水平

张晖紧跟医学前沿，不断学习掌握国内外消化内科疾病及消化内镜发展新动态和诊疗新方法、新经验，经常阅读医学书刊，通过两次去上海瑞金医院、

湖南省人民医院进修，多次参加国内学术会议，熟练掌握消化内科常见病、多发病及各种危、重、急症病人的诊治方法及胃、肠镜、十二指肠镜的技能操作，尤其对复杂病例的诊疗有独到的见解。

经内镜逆行胰胆管造影术(ERCP)是消化内镜中难度最大、风险最高的操作，对操作者的体力要求极高，手术时要穿着30多斤的铅衣抗辐射，大部分女医生吃不消，可张晖却成为了做ERCP的一把好手，从未叫苦叫累。她做事一贯雷厉风行、乐于吃苦耐劳，“女汉子”便成了她的另一鲜明标签。

95岁的陈爷爷是张晖在科室开展ERCP的治疗后众多获益患者之一。不久前，陈爷爷因全身黄疸明显、腹痛不止、纳差等症状，被家人送进了医院。经诊断，陈爷爷患的是十二指肠壶腹癌，如果采取常规根治手段，需进行开腹手术，将胆、胰腺、十二指肠等全部切除。这种大开放手术，别说是95岁的高龄老人，就是二十几岁的小伙子也不一定承受得住。为此，张晖与家属充分沟通后，决定为老人开展ERCP下胆道支架植入术。手术虽然不能达到根治的效果，但是可以让老人减轻痛苦，延长生存周期，获得更好的生活质量。术后，老人的黄疸消褪，患者及家属感激不尽。

甘于奉献，竭尽全力服务病人

张晖在十余年的从医生涯中，心中只有病人，科室有应急事情随叫随到，每天查房看病人，加班加点、有时连续工作30余小时，尤其是在新冠肺炎疫情期间，

工作更加繁忙，除了日常病房工作、门诊接诊、胃肠镜操作，还挤出时间参加发热门诊轮流值班、下到基层医院负责疫苗接种医疗安全保障等工作。有一次周末，她的孩子生病了，她正陪着孩子输液时，科室值班医生突然来电说来了一个消化道大出血患者，张晖接到电话后，立刻安排好孩子，奔赴医院救护病人，连续加班4个小时，直至病人脱离危险才离开病房。

一名80岁男性，因胸痛、不思饮食一周入院，经完善心电图等相关检查均未找到胸痛原因。恰逢周末，张晖知晓病人情况后，立即赶赴医院会诊，考虑患者食道病变可能性大，但因患者偏瘫、长期卧床，合并有心、脑、肺等多系统疾病，胃镜检查风险大，在与患者家属商议、得到充分理解后，同意行胃镜检查。胃镜检查中发现异物嵌顿入食管壁，已有明显食管溃烂，随时有食管穿孔的可能，且因异物嵌顿入食管壁较深，取出的难度大、风险大，胃镜取出异物过程中可能出现食管穿孔，或异物掉入气管引起窒息等风险。张晖迎难而上，在胃镜下精准操作，将患者食管内误吞的西梅核安全取出。术后患者胸痛完全缓解、逐渐恢复进食，数天后患者康复出院，家属送来锦旗表示感谢。

尽管从医生涯有苦有累，但她始终凭借“以医者仁心认真对待每位患者”的行医理念，努力践行着医师职业精神。虽然医疗服务存在高风险与挑战，但是张晖感悟道：“只要你真心实意地为患者服务，尽好自己应尽的责任，无论结果如何，患者以及家属都会理解与感激的。”

医德高尚，设身处地为病人着想

“放心牌”医生，这是所有认识张晖的人对她的评价，“病人交到她手里，患者放心、家属放心、科室同事放心。”